

妙人·妙事·妙文(一)

陳言

備位儲貳

民國初年，袁世凱每發一電，有所主張，各省疆吏必起而逢迎之；湖北黎元洪時以副總統兼湖北都督，所言尤為世人注目，黎幕府中多喜用駢四儷六文字，時有似通非通之話柄。某次竟有「元洪備位儲貳」句，蓋古無副總統，故以東宮太子自比，一時有黎元洪要篡袁克定（世凱長子）位之嘲。

饒漢祥以黎元洪秘書長出任湖北省民政長，（類似省長）到任時，學前清官吏到任出「觀風」告示，文為饒氏自稿，文中有「漢祥亦法人也」語，蓋誤用法律上自然人與法人，而又分不清楚界限。於是有惡作劇者作聯云：

「黎元洪篡克定位，饒漢祥是巴黎人！」

省長開缺

民國五、六年黎元洪任大總統時，力主軍民分治，以黎為鄂人，乃自鄂省始，用鄂人夏壽康任湖北省長。時兼任湖北省長者為湖北督軍王占元，王為袁世凱小站練兵時之二等兵，識字無多

，性極貪暴；夏之部曲，於夏有長鄂之訛傳出時，即在漢口租界，組織省長行轅，氣焰甚張，王心已不悅，及明令發表後，王即表示不同意。陳兵武漢三鎮，不許夏壽康到任。夏無可如何，而黎元洪當時亦不敢貿然處分王占元，僵持數月，乃以夏久病不能到任為借口開缺，仍以王兼任了事。袁死黎繼，各省對黎之不聽命，實自王占元始。夏壽康為前清翰林，庸懦無能，而喜逢迎；其貌恂恂，若有深憂，於是有人撰折字聯嘲之，聯云：

「夏有憂容，祇因胸中心竅少，

康本庸相，况兼足下小人多！」

橫額云：「一籌莫展！」

此一聯一額，不僅折字工整，且能形容夏之為人，尤為妙到秋毫，凡識夏者聞之，莫不絕倒。

逢君之惡

清末鄂人柯逢時，（翰林任御史）以奏請移用海軍經費，修理頤和園，大得西太后那拉氏之歡心，柯又走老慶記（清首席軍機大臣慶親王人

以其賣官鬻爵稱之曰老慶記）門徑，遂以御史，外放江西省巡撫，此異數也。柯到任後，以作官會花本錢，遂大扒不已，輟人作集句諧聯諷之，亦天衣無縫之好聯也！聯云：

「逢君之惡，罪不容於死，

時日曷喪，余及汝偕亡！」

額云：「執柯伐柯」。

此處銷魂

夏壽康柯逢時兩聯均為嵌字格，觸類旁通，想起兩個比較有趣，送妓女的嵌字格聯。一個相傳是前清某名相，少年時繼一鄉閭土妓名「大姑」者，其聯云：

「大抵浮生若夢，姑從此處消魂！」

這是一個傳說，不一定靠得住，也許是別人所作而轉嫁。其他花花草草，鶯鶯燕燕贈妓女的嵌字格聯，是多得不可勝數。我僅記得上海某君集上海市招揭帖贈一上海二等妓館名叫「小銀」的聯語，十分尖刻而滑稽，嵌字尤為工整，聯云：

「此地不許小便，

本店兌換銀元！」

香港文學

香港中國人辦的學校，都要讀四書五經。香港學生很多還要讀龍文鞭影、幼學瓊林、照理講，香港的中國文學，雖然很保守，應該是很典雅的，實則大謬不然。香港的中國文學，是一種不中不西，非常生硬，直譯式的西洋派中文。舉兩個例為證，香港公共汽車招呼站，不寫招呼站，而要寫：「如要停車，仍可在這！」此類不通而累贅的中文，已甚可笑，然尤不及海關碼頭，用箭頭所指的女廁所，他不寫女廁所，而要寫「直入女人小便處」，更妙到不可醬油，然而成千上萬的香港人經過那裏，並不感覺奇怪，這真是匪夷所思矣！

剩餘價值

邵力子之元配王氏，與余妻同學於江蘇第一女子師範，王之功課每不能及格，常以邵之捉刀

而渡考試難關。時余妻尚未嫁，頗不以邵妻之援於夫為然，謂恃床頭人捉刀，已則永不進步，又何必掩耳盜鈴掛一求學招牌。但亦感其夫婦相愛之篤。民國十三年余妻遇王氏於途，王訴謂邵棄彼而妍一傭婦，王與其二女，月僅獲三十元之養膳費，其他教育衣服，皆無所出，言下愴然。

民國十八年忽於報端中悉邵與傅學文結婚，傅為蘇俄中山大學學生。當時中山大學，女生僅當男生五分之一，故每一女生，皆有戀愛對象，只傅以貌奇醜，而無人追求之，因在同學中得諺號曰「剩餘價值」。(馬克斯經濟學中術語)傅為著名之共產黨員，返國後為蘇俄充間諜，事犯被逮，乞援於邵，邵力保之，出獄未幾，即與邵以結婚聞。邵之投共，床頭人不能無關係也。

光復回憶

台灣開發，始於南部，清末改建行省，始擇定今日之台北，為台灣省之省會。日人踞台，務

堡壘，以鎮懾新服之民衆也；其清室舊日之台灣巡撫衙門，則任其荒蕪。民國二十年間，(詳細年月已不憶及矣)日人就舊台灣巡撫衙門原址，建大會堂，美奐美侖，壯麗無比。孰知五十年後(清割台灣時已為甲午之次年，即乙未年，民國三十四年，日本投降，適為乙酉，整五十年)陳儀以軍政長官，即就此大會堂，受安利大將(當時日本台灣總督)之降。清割台灣，移交人地冊籍，即在巡撫衙門舉行；日人投降，安利面呈台灣人地冊籍，亦在巡撫衙門舊址改建之大會堂，亦云巧矣。按大會堂，今日改稱中山堂。

北平城門

緯織之說，智者不言，然亦有不可以理解者。北平城址始建於遼，金人從而擴大之，至元忽必烈大帝，定為大都，始成今日櫺櫓。北平南向之門凡三，當時命正中之門曰「至正門」，(明改為大明門，清改為大清門，民國改為中華門，俗稱則為「前門」。)右曰「宣武門」，左曰「崇文門」，(俗稱哈德門，清初有蒙古哈德王駐此門附近，故俗稱如此。)

八十年後元亡，國號至德，又二百餘年明亡，國號崇禎，再二百餘年清亡，國號宣統。三門每門之首字，應一皇朝亡時之年號，而三朝亡後，華夏亦不再有皇朝。

北平城之建立為忽必烈大帝，命名亦在此時，距今近六百年，其取名如此，絕非後人臆造，可謂巧合，然巧合可至三皇室，先後近五六百年，是真不可以理解矣！



民國初年以中華民國臨時副總統兼湖北都督的黎元洪。

求誇張，其總督府完全依照英國印度總督式樣建造。蓋欲以巍峩大樓用以作精神上